

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下
在当好全面深化改革排头兵

以改革创新推动高质量发展再上新台阶

全市抓改革创新促高质量发展大会在全市引发热烈反响

人勤春来早,地处四省交界的菏泽,早春格外热闹。2月6日,我市召开抓改革创新促高质量发展大会。大会现场,“改革”“创新”两个关键词被多次提及,市委书记张伦在大会讲话中提到“改革”“创新”近100次。而在此前的2025年菏泽市政府工作报告中,“改革”“创新”两个词语也出现多次。

当前,我市经济运行面临不少困难和问题,爬坡的压力、转型的阵痛愈加凸显,唯有改革创新才能破局开路,弯道超车。“新春第一会”,我市对改革创新发出了最强声音:“坚定不移把改革创新作为根本动力,把美好蓝图变为生动实践,拼出下一个‘黄金十年’,依靠改革增动能、促发展,为实现后来居上目标打下坚实基础。”

“去年以来,我市持续健全‘改革+’系统集成推进机制,各领域改革全面发力、多点突破,324项改革任务落地见效。”市委副秘书长、政研室主任、改革办副主任郭庆东表示,市委、市政府聚焦改革创新,以“新春第一会”的奋进姿态召开这次大会,充分彰显了将改革进行到底的坚定决心。

以鲁西新区为例,在聚焦服务高效上抓改革创新,在打造优良营商环境上先行先试。在全省率先实施工程建设项目全程不见面审批,海辰储能项目实现了规划、施工许可1日办结,环评审批3日办结的新区速度。

“会议提出聚焦培育新质生产力,以改革创新扩增量、优存量。”市政协副主席、鲁西新区党工委书记朱中华表示,作为全市先行先试的主阵地,鲁西新区因改革而生,因创新而兴。下一步,鲁西新区将坚持以改革创新激发动能,围绕全市“231”现代产业体系,以链式思维培育“221”特色产业,重点打造生物医药、石化新材料等6个百亿级产业集群,全面提升改革创新效能,为全市改革发展贡献更多新区力量。

在我市,民营经济市场主体超百万户,为全市生产总值、税收、创新成果、就业等贡献出巨大的力量。一定程度上讲,菏泽的高质量发展就是依靠民营经济的高质量发展,我市抓改革创新,就是为民营经济的发展破壁垒、优环境。同样,民营经济要成长壮大,也必须吃改革饭、走创新路,不断拓展新的发展空间。

会议对民营经济的重视让正道轮胎有限公司总经理隋海平深受鼓舞。“会议提出要扬改革创新之风,推动民营经济做大做强。更加注重深耕主业,把企业发展好;更加注重能力提升,把梯队建设好;更加注重强化担当,把责任履行好。下一步,我们将继续解放思想、敢闯敢干,发挥好示范作用,在新一轮改革创新热潮中创造一流业绩。”隋海平说,立足曹县百亿级橡胶轮胎产业优势,在原有产能的基础上,公司新上了年产600万条新能源汽车轮胎生产项目。项目全部达产后,公司将成为全球轮胎行业生产规模最大的单体工厂。

营商环境决定着企业成长的高度。营商环境好不好,企业最有发言权。“新春第一会”,我市提出各级各部门要当好“店小二”“合伙人”,为民营经济健康发展营造良好环境。

“就赛托而言,市委、市政府出台的税收优惠、人才引进、科技创新奖励等一系列扶持政策,是我们连续多年稳步发展、上市膨胀的根本要素。目前,我们实现了甾体类药物五大母核原料生产全覆盖,市场份额均占到全国50%以上,是全市首家本土上市公司。”山东赛托生物科技股份有限公司董事长米奇说,下一步,公司将围绕抓改革创新促高质量发展工作部署,进一步坚定信心、抢抓机遇、勇于创新,为全市经济高质量发展作出更大贡献。

记者 李若生

以改革创新之力激活高质量发展“一池春水”

——全市抓改革创新促高质量发展大会侧记

浓浓的年味还未散尽,新的征程已拉开序幕。

2月6日,菏泽市委党校大礼堂内,暖意涌动,气氛热烈。全市抓改革创新促高质量发展大会在这里隆重召开,动员全市上下锚定后来居上目标,攻坚克难、锐意进取,以改革创新推动高质量发展再上新台阶。

一年春作首,万事行为先。“新春第一会”,是未来一年工作重心的“风向标”,往往具有开篇定调、下好“先手棋”的意义。同时,也在向全社会释放时不我待、抢抓机遇,促进高质量发展的鲜明信号。

此次会议会期半天,时间虽短,但“含金量”很高,可谓是主题鲜明、内容丰富。

在议程安排上,为先进颁奖,让典型发言,企业家成为“新春第一会”的主角。

在会议内容上,不仅对过去一年回顾总结,对新一年重点工作进行安排部署,更释放出了一个重要信号:把“改革创新”镌刻在高质量发展的道路上。

面对新形势、新挑战,菏泽今年的“新春第一会”将“改革创新”作为关键词,背后的深远意义。

这是一场“强改革创新之志”的大会。

2013年11月26日,习近平总书记亲临菏泽视察,作出“坚决推进改革,为发展提供强大动力”的重要指示,赋予菏泽“大胆干”“坚决改”“勇于试”的使命任务。

近年来,菏泽始终坚持向改革要动力,

以改革激活力,聚焦重点难点及“卡脖子”瓶颈,朝着难点上,向着深处改,形

成了多点突破、次第开花、纵深推进的良

好态势。回首过去,菏泽的发展成就令

人瞩目:2024年,菏泽218项年度改革任

务全部完成,形成制度创新成果196项,

184项省级以上改革试点稳步推进,86项

改革揭榜事项成效显著,主要经济指标

增速持续保持全省前列……在菏泽,“因

改革而生、因改革而兴”已融入发展脉

今年是党的二十届三中全会召开后的第一年,也是进一步全面深化改革的关键一年。我市必须坚定不移把改革创新作为根本动力,更大力度释放发展活力,进一步汇聚高质量发展的澎湃动能。

“改革创新决定着未来市场的广度,实践证明,改革创新是破解发展难题的金钥匙。”荣获全市优秀青年企业家称号的山东赛托生物科技股份有限公司董事长米奇手捧沉甸甸的奖牌感慨地说,“目前,我们公司拥有各类专利100多项,2024年完成税收1.4亿元,实现了甾体类药物五大母核原料生产全覆盖,市场份额均占到全国50%以上,是全市首家本土上市公司,更是全国甾体类药物细分领域龙头企业。我们将以本次会议为契机,紧紧围绕省市抓改革创新促高质量发展工作部署,进一步坚定信心、抢抓机遇,勇于创新,为全市经济高质量发展作出更大贡献。”

改革创新的命题已经跃然纸上,如何在改革大潮中勇立潮头、破风逐浪?从大会中可以找到答案。

这是一场“谋改革创新之举”的大会。

——兴产业。聚焦培育新质生产力,以改革创新扩增量、优存量。要以科技创新为引领,大力实施新质生产力培育工程,持续推进传统产业升级,完善战略性新兴产业发展政策,适当布局未来产业,全面提升实体经济水平。

——抓机遇。聚焦提升开放水平,以改革创新拓空间、添后劲。菏泽地处四省交界,是链接京津冀、长三角、山东半岛城市群和中部地区的“十字”枢纽,在融入新发展格局上具备独特区位优势和很大发展潜力。要深化外贸体制改革,引导支持企业走出去,积极拓展国外市场;要完善区域协调发展机制,

加快打造“向西开放桥头堡”,深化鲁豫毗邻地区交流合作;要创新招商引资模式,探索运用“市场+资源+应用场景”新模式,利用好我市绿电资源、内河航运等方面的优势,把特色优势转化为招商胜势。

——惠民生。聚焦优化公共服务,以改革创新惠民生、促融合。围绕“提品质”深化改革,在畅通就业信息、提升就业体验感上下更大功夫,为高校毕业生和务工人员提供更多就业渠道;围绕“兜底线”深化改革,构建更加充分、更加可靠、更加公平的社会保障体系;围绕“促均衡”深化改革,加快紧密型县域医共体建设,健全普惠性托育服务体系,优化养老服务供给,推动各项社会事业再上新台阶。

——促和谐。聚焦深化社会治理,以改革创新抓共治、促和谐。不断健全风险防范化解机制,持续提升基层治理效能,全面筑牢公共安全防线。

这是一场“比决心、谈思路”的大会。全市抓改革创新促高质量发展大会极大鼓舞了干部、企业的信心和决心,不少部门、县区负责人和企业感触颇深,他们谈发展思路、分享经验、交流做法。

“鲁西新区因改革而生,因创新而兴。作为全市先行先试的主阵地,新区坚持以改革创新激发动能,全力推动经济社会高质量发展。比如,我们聚焦政务服务高效抓改革创新,在打造最优营商环境上先行先试,以‘高效办成一件事’为牵引,全力擦亮‘民事无忧、企业有解、政事高效’品牌。在全省率先实施工程建设项目全程不见面审批,海辰储能项目实现了规划、施工许可1日办结,环评审批3日办结的新区速度。”市政协副主席、鲁西新区党工委书记朱中华说。

“这次大会让我信心倍增,只有持续改革创新,企业才能高质量发展。新的一年,我们将继续加大科研力度,加强与高校、科研院所的合作,加大研发投入,重

点突破牡丹功能性成分提取、功效评价等关键技术,开发出更多高附加值、高科技含量的牡丹系列产品,推动牡丹产业向高端化、智能化、绿色化方向发展。”龙池牡丹实业有限公司行政总裁张俊宇说。

“改革创新是突破菏泽、后来居上的根本动力”“不出海、就出局”“扬改革创新之风、推动民营经济做大做强”“做到‘借梯登高、雪中送炭’,营造舒心的经营环境”……大会上金句频出,企业家们真切感受到全市上下抓改革创新促高质量发展的决心和信心。

春潮涌动,春鼓催征。“新春第一会”,是新年工作的序章,更重要的是如何写好“实干篇章”。让我们以“起步就是冲刺、开局就是决战”的姿态,即刻出发,勠力奏响进一步全面深化改革“大合唱”,奋力谱写中国式现代化菏泽篇章。

记者 武霏

● 抓改革创新促高质量发展,菏泽这样干!

● 向改革要动力 以创新谋发展



扫描二维码
查看详细报道

服务不打烊
供水有保障

2月1日,大年初四,在菏泽水务集团万福供水有限公司供水车间,值班人员高海军正在巡查输水管网。据悉,春节期间,为全力保障城市供水平稳安全,满足城市居民用水需求,该公司提前对供水设备进行了全面检查,及时消除安全隐患。同时,假日值班人员及维修人员24小时在岗,随时监控水质数据、接听服务热线,保证维修及时,确保居民用水无忧。

记者 李保珠 摄



光大菏泽垃圾发电厂每天“吃掉”1000吨垃圾,“吐出”绿色电力近40万度——

能源低碳转型筑梦绿色发展

仿佛科幻电影一般,张存涛坐在控制椅上,双手娴熟地操作着控制杆。玻璃墙外,数十米深的垃圾贮仓里堆着如山般的万吨垃圾,走近向下看竟给人一种眩晕和渺小感,一个巨大的机械爪正缓慢而精准地抓取着“养料”,“投喂”进炉排炉。

“这一抓,够普通家庭一年的用电量了。”大年初一,光大环保能源(菏泽)有限公司(以下简称光大菏泽)老吊机手张存涛一大早就来到公司,像往常一样和同事交接班。据他介绍,老吊机爪一次的抓取量最高可达10吨,平时一般8吨左右,能产生绿色电力3000多度。

家住郓城县的张存涛之前在光大环境寿光项目工作。2024年菏泽市生活垃圾焚烧发电项目建成运行后,他就调回了菏泽。在光大环境的11年里,他在公司的年夜饭就有四五顿了。“没办法,现在咱老百姓干啥

都离不开电,发电是不能停的。”张存涛说。

在光大菏泽,像老张一样春节期间仍在一线工作的员工还有很多。菏泽市生活垃圾焚烧发电项目位于牡丹区安兴镇,2018年11月份开工建设,2020年3月4日正式运行。

我们日常丢弃的垃圾都去哪儿了?“城区很大一部分生活垃圾都会运来这里,变废为宝,通过焚烧产生绿色电能,实现零填埋。”同样春节期间值守的办公室主任田福雷介绍,光大菏泽一期建设了两台日处理生活垃圾500吨炉排炉,配套一台25MW汽轮发电机组,日处理生活垃圾达10吨。

节能环保产业是我国战略性新兴产业之一。垃圾焚烧发电作为当前最符合实际需求的垃圾处理方式,是生态文明建设的重要民生工程,也是高质量发展可再生能源产业的重要组成部分。

“传统填埋方式不仅浪费土地资源,还

会对环境造成污染。”田福雷说,经过焚烧后,一吨生活垃圾的容积可以减少95%,高温焚烧过程中产生的热值可以用来发电,既处理了垃圾,又产生了电能。

来到中控室,电脑屏幕和中控大屏上实时显示着垃圾焚烧处理各环节、各流程数据,生产运行部值长魏玉斌正带着4位组员聚精会神地盯着监控视频和实时数据。“从垃圾投入焚烧炉开始,之后的焚烧、给料、发电等都已经实现自动化。”魏玉斌介绍,他们每人负责一个区域,5个人就能管理好整个流程,中控室就相当于发电厂的“大脑”。

行走在光大菏泽,厂区干净整洁,即使在垃圾贮仓旁,记者也并未发现异味,与固有思维中臭气熏天、脏乱不堪的垃圾处理场截然不同。记者注意到,在魏玉斌的电脑上,实时监测的各项环保数据均达到了国家相关标准。

“生活垃圾末端处置是关键一环,环保做不好,不光政府不同意,周边老百姓也得赶我们走。”田福雷笑着告诉记者,垃圾贮存采用密闭式设计,焚烧产生的二氧化硫、氯化氢、氮氧化物等气体会通过多道工序被全部处理掉,废气排放完全达到国家标准。而生产中产生的飞灰采用螯合剂螯合稳定固化处理,垃圾发酵产生的污水通过各项处理工序实现全回用,灰渣处理也通过下游企业实现了资源综合循环利用。

“吃”进去的是垃圾,可“吐”出来的是电。据统计,2024年,光大菏泽全年共处理生活垃圾34.26万吨,产生绿色电力1.32亿度,减排二氧化碳13.70万吨,极大地改善了垃圾填埋对周边环境的影响,实现生活垃圾减量化、资源化、无害化。

记者 马源勤

单县特色产业为新春添彩
——一抹馨香醉心田

大年初三,单县郭村镇吴三庙村一处典雅古朴、香气氤氲的小院落里,吴氏制香第19代传承人吴萍正在制作古法香盘。

对吴萍来说,春节最忙,也最能体现文化传承的价值。吴萍一边向游客展示香盘,一边介绍:“这个被称为‘东方固体香水’,是我们吴家非遗传承中的一种古法香盘,春节展示出来,最能吸引游客的目光和嗅觉。”

在不远处仓库前的小广场上,坚持节日轮班的几名工人正在装货。“我们只在初一、初二歇班,年前的订单要赶在初五全部发出去,虽然忙些,但忙得畅快!”工人张先增高兴地说。

吴三庙村的制香产业有着深厚的历史底蕴和发展基础,如今制香产业链条在不断向外延伸,成为郭村镇区域经济发展的支柱产业。

吴萍的先祖吴敬是宫廷制香人,元朝末年从开封迁于此,制香技艺也随之传承下来。吴萍介绍,在她的记忆里,爷爷和父亲、母亲一直勤于制香,受到家庭的影响和文化的熏陶,她对制香有着独特的情感。

从省城一所大学毕业后,吴萍接替了父亲,任山东盛源香业有限公司总经理,掌管着几家制香企业。

十几年来,经过吴氏父女的持续创新,除了生产传统的礼佛用香外,还推出了香薰香、香珠、香盘、养生药香等60多个种类800多个品种。

如今,小小古村落里,父女俩的制香产业逐渐成长起来,也为乡亲们提供了“不出村甚至不出门”的就业增收岗位。“俺村及邻村的许多老年人及妇女可以到车间做包装,也可以把产品带到家里包装,包装好再给我们送来。这个包装的活儿不受时间、地点限制,干多干少都行,而且工艺要求不高。”吴萍说。

工人李素玲初二一早就在家赶制节前领回的原料,前来自串门的亲戚也伸手帮忙。“这一把有10根香,包装一把挣三四毛钱。我一天包装三四百把,能挣100块钱。”李素玲的话引得亲戚投来羡慕的目光。

随着村里制香产业的规模不断壮大,与其相关的产业也随之发展起来。村民吴道申介绍,制香需要用木材制成的香罗进行晾晒。这些年,随着制香个体户的增多,香罗需求量增大,他加工的香罗一年能销售20万张,纯收入几十万元。

如今,随着互联网的蓬勃发展,吴萍搭上了电商快车,把小村落的香产品卖到了全国,销到了国外,目前线上年销售额达到8000万元。

在吴氏父女制香产业的引领下,吴三庙村制香企业发展到30多家,香产品日均产量70吨,拉动了周边12个自然村的2000多名村民就近就业,2024年制香产业总产值突破1亿元。

近年来,吴萍致力于将传统文化元素及国潮元素特别是中医传统文化元素融入产品当中,通过线上线下宣传、展示、推介,让更多的年轻人了解香文化、享用香产品。

“传统文化也需要时代‘包装’,把香产品时尚化、年轻化是我创新的目标,新的一年,相信我们的香产业一定会更加兴旺。”吴萍感慨道。

通讯员 刘厚珉 记者 王富刚

